Matematika Al

10. feladatsor

Hatarozattlan alakok és a L’Hospital-szabaly

1. A L’Hospital segitségével szamitsuk ki a hatarértéket.
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. Adjunk meg olyan c értéket, amelyre az

92—3sin 3z
fa) = { s

¢,

fliggvény folytonos lesz az x = 0 helyen. Magyarazzuk meg, hogy miért j6 az dltalunk adott c érték.

A Newton-modszer

. Keressiik meg a Newton-médszerrel az 22 + x — 1 = 0 egyenlet kozelitd megoldasat. A bal oldali
megoldast eldszor kozelitsik az xg = —1 értékkel, a jobb oldali megoldast pedig az zg = 1 értékkel.

Azutén mindkét esetben keressiik meg zo-t is.

. A Newton-modszert alkalmazva keressiik meg az 3+3x+1 = 0 egyenlet valos megoldasanak kozelitését.

Legyen xy = 0, aztan keressiik meg xo-t.

. A Newton-modszerrel adjuk becslést az f(x) = 2* +z — 3 fiiggvény két zérushelyére. A bal oldali zérus-
hely esetén legyen zy = —1, a jobb oldali zérushely esetén pedig x¢y = 1. Mindkét esetben hatarozzuk

meg xo-t.

. Legyen f(z) = 3z — 2. Mutassuk meg, hogy az f(x) =

—4 egyenletnek van megoldasa a [2, 3] inter-

vallumban , s a megoldas megkereséséhez hasznaljuk a Newton-mddszert.



Primitiv fiiggvények

7. Hatarozzuk meg a megadott fiiggvények primitiv fliggvényét.
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8. Hatarozott integralok
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9. Helyes vagy helytelen? Indokoljuk valaszunkat.
() [(22+1)2dw = C=H0° 4 ¢
() [6(2z+1)%de = (2z+1)*+C
(©) [ Grmpde =557 +C
(d) [V2x+1de=Va?2+z+C
() [(7z —2)2dz = 122" 4 ¢

(f) [asinzde = —zcosz +sinz + C

10. Oldjuk meg a kezdetiérték-problémakat.

(a) 3 =2F, y(1)=-1

de — =z

) %=(z+1)° y1)=1



Integralas

Kozelités véges Osszegekkel

11. Kozelitsiik a fliggvény alatti teriiletet

o két azonos szélesség, alulrdl kozelits téglalappal!
e négy azonos szélesség, alulrol kozelits téglalappal!
e két azonos szélesség, feliilrsl kozelits téglalappal!

e négy azonos szélesség, fellilrdl kozelits téglalappal!

(a) f(r) =2 az x =0 és az v = 1 kozott.
(b) f(x) =2% az x = 0 és az v = 1 kdzott.

(¢) f(x)=1/x az x =1 és az x = 5 kozitt.

12. A mellékelt tablazat egy jatékmozdony sebességadatait mutatja masodpercenként, 10 masodperc hossza
idéintervallumban. Szamitsuk ki a mozdony altal megtett utat 10, egységnyi hossztsagi intervallumra

val6 felosztéssal és

(a) bal oldali végpontokban vett fiiggvényeértékkel,
(b) jobb oldali végpontokban vett fliggvényértékkel szamolva!

Id6 Sebesség | Id6 Sebesség
()  (emfs) | (s)  (em/s)

0 0 6 11

1 12 7 16

2 22 8 2

3 10 9 6

4 5 10 0

3 13

13. Kanyargo6s iton autozunk barati tarsasaggal egy olyan autoban iilve, amelynek sebességmérsje miikodik
ugyan, azonban a megtett tdvolsdgot nem mutatja. Meg akarjuk tudni, milyen hosszi ez a kanyargos
szakasz, ezért 10 masodperces id6kozokben feljegyezziik a kocsi sebességét. A mérési eredményeket a

mellékelt tablazat tartalmazza. Becsiiljiik meg az ttszakasz hosszét

(a) bal oldali végpontokhoz tartozé értékekkel,
(b) jobb oldali végpontokhoz tartozo értékekkel!

Idé6 Sebesség | Id6 Sebesség
() (m/s) (s) (m/s)

0 0 70 5

10 15 80 7

20 5 90 11

30 11 100 15

40 10 110 10

50 15 120 11

60 11




14.

15.

16.

Riemann-6sszeg téglalapjai

Rajzoljuk fel az f(x) fiiggvény grafikonjat az adott intervallumban! Osszuk fel az intervallumot négy,
azonos hossziisagt részintervallumra! Azutan rajzoljuk be az 4braba a 2221 f(cx) Riemann-sszeghez
tartozo téglalapokat, ahol ¢ a k-adik részintervallum (a) bal oldali, (b) jobb oldali végpontja, (c) felezs
pontja! (Mindegyik Riemann-tsszeghez készitsiink kiilon abrat!)

(a) f(z) =22 -1, a[0,2] intervallumon.

(b) f(z) = —22, a[0,1] intervallumon.

(¢) f(x) =sinx, a [—7, 7] intervallumon.
Az alabbi f(z) fiiggvényekre irjuk fel a fels§ kozelits osszeget oly modon, hogy az [a, b] intervallumot
n egyenld részintervallumra osztjuk fell Azutan vegyiik ezeknek az Gsszegeknek a hatérértékét n — oo
esetén, és szamitsuk ki az [a, b] intervallumhoz tartozo gbrbe alatti teriiletet!

(a) f(z) =1—22 a[0,1] intervallumban.

(b) f(z) =2+ 22 a [0, 1] intervallumban.

Az integral, mint hatarérték
Fejezziik ki a hatarértéket, mint a fiiggvény hatarozott integraljat!

(a) HllDiHmo 2 CiAIk” ahol P a [0,2] egy felosztéasa.
—Yk=1

(b) \|Jlji|\mo > CikA:EI“ ahol P a [1,4] egy felosztasa.
e d k:l C

() \|11?i|\m0 > /4 — i Ay, ahol P a [0,1] egy felosztasa.
—0=1

n

Hll)il\m > oaor Awg, ahol P a [—7/4,0] egy felosztasa.
—0k=1 ’
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